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  MEMORIAS DE LA GUERRA DIGITAL


  



  ... y lo que viene


  


  


  


  “A todos mis amigos desaparecidos y asesinados, a quienes siguen en las sombras.”


  



  “A mis queridas ángeles, Erin, Tanya, Guio, y Elodie, que me han salvado. Sin ellas no estaría aquí.”


  



  “Y especialmente para la florecita que crece y sigue sonriendo incluso en la nieve y me da sentido.”


  



  



  



  Estocolmo, Suecia. Julio 19, 2023.
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  Algunos nombres, momentos y circunstancias fueron cambiados por seguridad de los involucrados.


  



  Lo que cuento es mi versión de los hechos.


  



  De un episodio de una historia que continúa.


  


  


  


  I. EL OJO QUE TODO LO VE


  



  Acababa de volver del exilio en Costa Rica. Para allá me tuve que ir corriendo pues una noche habían destrozado el departamento de mi vecina. Quienes entraron de madrugada pensaban que allí vivía yo, en ese pequeño cuarto de azotea.


  



  Los peritos que envió la Fiscalía después de que yo estuviera presionando al Mecanismo de Protección a Periodistas tomaron una interminable cantidad de fotos. Me instalaron una enorme puerta de hierro que hacía parecer a mi sencillo departamento una pequeña cárcel derruida.


  



  No podían hacer más. Recuerdo bien la frase que espetó la encargada de entonces: “¡El Mecanismo no se dedica a poner puertas, no somos herrería!”.


  



  Pero retumbaba en mi mente lo que mi amiga Claudia me recomendaba:


  



  “¡Uno exagera hasta que lo matan Alberto!, insísteles, no te quedes callado” – me regañó como una madre y como un hijo obediente le insistí al Mecanismo. “Está bien Clau, seguiré presionando” le contesté.


  



  Semanas antes las vecinas me habían contado y le habían contado a la agente que envió la FEADLE [1] que quienes destrozaron el departamento de azotea entraron por el techo, que no tenían necesidad de entrar por la puerta súper protegida del edificio. Si no se hubieran equivocado de departamento habrían entrado al mío por el respiradero común de ese edificio que se derrumbaban poco a poco.


  



  Tener una puerta de hierro y pasar lista con un policía varias veces al día era demasiado para mí. No había solución, cada vez que identificaba a mis agresores, cada vez que los encaraba cara a cara resultaba que alguien perdía las pruebas. Y esa era la rutina: denunciar las nuevas agresiones en la Procuraduría; ser seguido por las calles por personas que llevaban radios; encontrar huellas de botas en mi ventana; encontrar cosas fuera de lugar… mirar que nada faltaba, hasta que un día en mi recuento de inventario solo faltaba un disco. que contenía las pruebas de que la Policía de la Ciudad de México estaba detrás de muchos grupos supuestamente anarquistas.


  



  Unas semanas antes, estando exiliado en Costa Rica un hacker me mostró cómo me estaban espiando, me enseñó el código fuente del exploit. Habían dejado un mensaje oculto entre las instrucciones: era la Policía de la Ciudad de México dejando una dirección IP que los ubicaba en Azcapotzalco. El hacker me dijo “Alberto, esos son los riesgos. Ese es el mundo en el que vivimos” y a pesar de que hacía demasiado calor en San José mi alma se congeló. Sólo me miró como diciendo “estás viendo y no ves.”


  



  * * *


  



  Mientras estuviera Mancera [2] en el gobierno no me iban a dejar en paz.


  



  Dudo mucho que el Jefe de Gobierno supiera de mi existencia, pero sí sus asesores. Los mismos que inspirados en las convocatorias de movilizaciones que organizamos comenzaron a hacer videos falsos de “Anonymous” desprestigiando a activistas y periodistas. Sin querer y sin saberlo les habíamos dado la receta.


  



  Cuando vieron que esos videos les funcionaban para matar socialmente a otros políticos –o a sus propios empleados– me sentí culpable porque les dimos la idea de hacer algo para seguir haciendo sus marranadas.


  



  Javier, el hacker tico me mostró cómo mi computadora y mi teléfono intentaban conectarse a Internet a determinadas ubicaciones estando desconectados de la red. Y me enseñó qué clase de información intentaban enviar. Desde entonces no guardo nada personal en mis dispositivos.


  



  Pero bueno, la noche que comenzó todo esto que les estoy contando acababa yo de volver de Costa Rica, estaba sentado en mi mesa frente a mi computadora nueva que me donaron los hackers, porque la otra se quedó en San José para extraer más información de esa forma de espionaje y aprender de ello.


  



  La mesa llena de polillas que es mi única pertenencia es la herencia de mi abuela, es mi único mueble después de estar 5 años a salto de mata. Mis cortinas de papel reflejaban la luz y la precariedad. De no ser porque el vecino me prestaba el WiFi no podría seguir tuiteando. Y chingando como decían los funcionarios.


  



  No dejo de sentirme mal al contarles esto porque no corro los riesgos de los periodistas que cubren el narco o la trata de personas. Mi tema de investigación siempre ha sido en apariencia inocuo y puedo decir que hasta naif, la tecnología y la desinformación digital; sin embargo mis simples tweets y artículos en el blog [3] hacían que mucha gente se enojara… y lo que más odiaban, que perdieran un montón de dinero. Pues al descubrirlos en mis artículos perdían las enormes ganancias que les dejaba el negocio de la desinformación. [4]


  



  Quienes me amenazaban –con el tiempo descubrí– no eran los políticos, eran sus asesores de comunicación y la extensa red de “agencias” que en el atacar a periodistas y activistas tenían un floreciente negocio.


  



  Por esa noche faltaban unos meses para la elección presidencial de México en 2018 y yo no tenía ni un clavo, la mayoría de amigos se habían alejado de mí, y había perdido todos los trabajos. Fue horrible. Todos tenían miedo.


  



  Solo unas verdaderas ángeles me daban de vez en cuando algún proyecto o conferencia. Sin ellas no estaría cuerdo, ni vivo.


  



  Esa noche frente a mi mesa recibí una llamada, era la de una directora de una de las organizaciones más grandes de campañas de firmas que hay en el mundo, me preguntaba si sabía yo “algo” o quería hacer “algo” respecto al caso de Marco Antonio. Esa noche un Trending Topic lanzaba una campaña masiva de desprestigio en contra del chavo.


  



  Él había sido secuestrado y drogado por policías cerca del Metro Rosario [5] y quienes encabezaban esa campaña eran un auténtico dolor de huevos.


  



  Borraban bien sus rastros.


  



  Luego recibí la llamada de un académico alarmado: ¿Alberto, sabes si van a hacer “algo”? ¿Tú no vas a organizar “algo”?


  



  “¿Y yo por qué?”, imitando a Fox, pensé para mis adentros en un momento de egoísmo y quizá de cordura. No sabía que iba a sacudir el avispero.


  



  Le dije a la chica de la página de firmas, “sí pues, hagamos una campaña y ahorita hago un mapa de quiénes están opinando en ese Trending Topic a favor de Marco y los convocamos”.


  



  Hice el mapa.


  



  Encontré a unas 100 personas-ideas-fuerza y les mandamos las primeras hojas para firmar. Esa noche llegamos a casi 100,000 firmas [6] y ya teníamos una marcha organizada en contra de la aberrante campaña de desprestigio en contra del pobre Marco Antonio.


  



  [image: ]


  [image: ]


  



  Yo no me siento responsable de hacer esas campañas o ser su autor, es un trabajo colectivo, pero siempre me decían: “tú que le sabes a las redes, éntrale”, para involucrarme. Qué risa me da ahora. Pero de nervios. Sabían cómo apretar mi botón.


  



  Era frecuente que yo estuviera ayudando a otras personas a hacer campañas [7] y trending topics orgánicos porque siempre estábamos jodidos como para un Ad [8].


  



  Recuerdo una vez que "El Naranjito" (recuerden este apodo porque es uno de los mejores hackers de este país)... me acuerdo de una vez que "El Naranjito" fue a mi casa, me acababa de llamar. Me pareció inusual.


  



  No lo cité en el departamento, tenía años que no recibía a nadie allí (entre la paranoia y entre que no quería que se dieran cuenta que no tenía muebles y que mi gata era la única que tenía un sillón en forma de trapeador, lo evité).


  



  Lo cité mejor en un Sanborns de 24 horas en Montevideo, el pobre estaba pálido, traía un aparato que había inventado con el que había hackeado la Secretaría de Hacienda, pero eso lo contaré luego.


  



  No paraba de hablar.


  



  Le dije: “Sí wey, hacemos la campaña y todo lo que quieras pero primero come”. Yo solo traía 200 pesos, pero para nuestra fortuna la cena estaba en 100; así que cenamos como reyes. Hasta pedimos una jarra de agua de sandía.


  



  Pero bueno, dejemos las atmósferas para Cortázar, esa misma noche creamos un Trending Topic [9] con toda esa gente que estaba ofendida –y con razón– de esa infame campaña de desprestigio.


  



  Escuchar el testimonio de la familia de Marco Antonio [10] me quebraba.


  



  Llamada tras llamadas pasamos del “¿Vamos a hacer algo? al “Ya se convocó la marcha” y si bien todos estaban contentos, yo ya sabía la que se me iba a venir encima.


  



  Como siempre.
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  Cientos de amenazas, imágenes de gente quemada, imágenes de fotomontajes de mis sobrinos siendo decapitados; seguimientos en las calles. Llamadas anónimas y cómo siempre mi contacto en el Palacio del Ayuntamiento me dijo: “¿Ahora qué hicieron pinche Alberto? ¿No estás viendo la crisis? ¿Por qué siguen chingando?”


  



  Le dije, “pinche Güero, echaron toda la maquinaria contra un niño”.


  



  “No sé si te pueda ayudar esta vez” – Me respondió.


  



  Y nadie podía ayudarme en ese momento. Francamente estaba cansado de irme del país, ya eran 4 veces entonces, pero ahora ya estaban atacando a mi familia, habían invertido en espiarnos y aunque yo usara Signal y VPNs, mi familia y amigos no.


  



  Yo quería quedarme en México para las elecciones.


  



  Quería ver si se podía derrotar al PRI. Así que me dije: “ya pinche Alberto, ya, está cabrón que aquí el único que valga madres seas tú y esos weyes como si nada”.


  



  Los operadores de bots siempre salían ganando millones por cada campaña como esa. Siempre que encontraba sus oficinas o encontraba pruebas, desaparecían. La policía no me iba a ayudar porque luego supe que eran gente de la misma corporación los que nos atacaban.


  



  Las balas con las que nos mandaban amenazas, formando nuestro nombre [11] eran balas de la Procu, y así esto nunca iba avanzar.
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  ¿Cómo iba a solucionar todo esto?.


  



  Pues ni yo, ni los dueños de las agencias –y yo creo que ni los candidatos– sabían que lo que se jugaba en México era algo más grande que nosotros [12].


  



  Recibí un correo de un representante de una importante agencia de inteligencia digital, yo ni idea tenía que había gente muy importante leyendo mi blog [13], que a veces entre dedazos y las prisas no ponía mucha atención a lo que escribía. Pero mi método les había resuelto muchos problemas: pondrían a mi disposición un software que yo solo había imaginado en la casa de "El Gallego", el software hacía todo lo que yo quería y hacía todo lo que yo hacía por meses con mis Excel: geolocalización en tiempo real, captura en grandes cantidades de tweets, modelado en 3D de las redes. Con Gephi [14] la herramienta gratuita que yo usaba hasta entonces se tenía que tener mucha imaginación para leer grafos [15], este nuevo software era un regalo del cielo.


  



  El representante de esa agencia, un gringo, me citó en un café de Polanquito, yo para entonces padecía de ataques de pánico repentinos, cuando me dijo “pide lo que quieras” me sentí como Don Gato logrando por fin ser el Marajá de Pocajú, pero eso no tiene importancia, se nota que no comía bien, y me dio un ataque en medio de la reunión. La verdad solo había comido maruchans y latas de atún recientemente.


  



  Con dificultades yo y mi amigo "El Filósofo" juntábamos monedas para comprar los viernes una lata de frijoles, bolillos y el resto de las monedas alcanzaban para una caja de vino de Tetra Pak. Ahora que estoy mejor y miro más el lado izquierdo de los menús, no hay y no habrá cenas más ricas que nuestros molletes de 3 pesos.


  



  Y allí estaba finalmente yo con un usuario y una clave de acceso para entrar al Ojo que todo lo ve. Yo había leído acerca de esa agencia y ese software en Wired, ni por aquí me pasaba que supieran de mí y sí, en tres días casi sin dormir encontramos todo lo que necesitábamos para afrontar a los trolls que atacaban a Marco Antonio y dar con ellos.


  



  Con este software ya era capaz de encontrarlos y podía mirar varios años en el pasado en Twitter, algo muy caro, que estaba fuera de mi alcance pero que ya finalmente podía.


  



  Ya sabíamos quiénes eran. Los teníamos identificados.


  



  Tenía sus datos y cuando obtuve el teléfono del principal cabrón troll tuve que idear una forma de que me confesara todo.


  



  Tenía tanto qué decir. Tanto qué preguntarle.


  



  Tenía en la mente el cómo dejó a la familia de Marco, pensaba en todas las amigas y amigos a los que destruyeron su reputación [16]. Pensaba en todo el dinero que hizo matando socialmente a las personas más valientes que dejaron el periodismo por sus ataques.


  



  Lo tenía al otro lado de la línea.


  



  Tenía que ser fuerte y astuto. Sin embargo, no sabía que de él no tenía que preocuparme, sino de dos personas que luego conocí que obedecían a intereses internacionales y que por entonces éramos parte de un experimento.


  



  Quizá para probar lo que en este 2023 se vive en la guerra digital con la invasión rusa a Ucrania.


  



  "El Ojo que todo lo ve" es capaz de buscar en cada rincón de las imágenes de Twitter, detectar patrones, pero sobre todo el modelado 3D y el que puedas reconstruir de forma forense el cómo ha nacido un Trending Topic, ayudaba identificar más rápido a los iniciadores. Ya tenía todo lo que necesitaba.


  



  Al salir de casa emocionado para ver a "El Naranjito" me encontré con una gallina muerta sin sangre en la puerta de mi casa. Era habitual que me encontrara animales muertos en la entrada de mi casa. A mi gatita ya le había encontrado un nuevo dueño desde que Celeste, activista en temas de telecomunicaciones, me contó que a ella y a su esposo le mataron a su gato y lo dejaron colgado en la puerta de la entrada luego de confrontar a los esbirros de Carlos Slim. Menciono esto porque descubrimos que Mancera era adicto a la astrología y a la santería, por un golpe de suerte.


  



  Mi mejor amigo del que me reservo el nombre, le diré "Javier", me llevó un día a que me hicieran una limpia porque él decía que yo iba de mal en peor y que ante tanto desastre personal había que buscar cualquier remedio. Estaba muy preocupado por mí.


  Le dije “vamos entonces, no pierdo nada” y me llevó con una adivina que al saber que yo era periodista me empezó a presumir de sus clientes, y sí, que uno de sus clientes más importantes era ni más ni menos que el Jefe de Gobierno Miguel Ángel Mancera. Me mostró su carta natal y todos los rituales que hacía, era un tipo muy supersticioso y la señora contándome todo eso no sabía que le estábamos echando a perder toda la operación de desprestigio en contra de Marco Antonio. Verificamos que Mancera sí era su cliente cuando tras montar una vigilancia de varios días llegó una de las asistentes del Jefe de Gobierno a recoger la carta natal.


  Yo no creo en la astrología ni esas cosas, he visto mucha gente talentosa e inteligente perderse en la Ley de la Atracción y en todo eso, pero he aprendido todas sus artes desde que vi que mucha gente poderosa no mueve un dedo si no consulta a sus astrólogos o a sus tarotistas y santeros. Así fue que descubrí también que el más grande pinche troll de México creía en un culto del nacionalismo mexicano redivivo, muy "josevasconcelista" y solo actuaba y montaba sus operaciones de redes en fechas especiales que aprendimos a descifrar en el equipo, leyendo alineaciones estelares.


  



  Con "El Ojo que todo lo ve" y su adicción a la astrología y a la santería sabíamos cuándo actuarían, sabíamos qué mensajes y qué símbolos mandarles en redes para que pensaran que éramos más poderosos que ellos.


  



  Así fue como organizamos la protesta en contra de la Ley Telecom en 2014 [17] enviando un mensaje oculto dentro de la convocatoria que solo podrían interpretar ellos y justo la lanzamos en una noche de Cruz Cósmica astrológica, el 21 de abril de 2014. Una noche donde curiosamente se registró el mayor número de terremotos en el mundo.


  



  Pero bueno, "El Ojo que todo lo ve" nos daba una ventaja adicional, sabíamos no sólo qué cuentas eran las iniciadoras de sus Trending Topics, sino quiénes eran sus ideas-fuerza [18] principales.


  



  Ese regalo cayó del cielo.


  



  Reunimos casi unos 3 millones de tweets que desmenuzamos como cuando está lista la milpa y uno desgrana los elotes para el nixtamal. Fuimos uniendo pedacitos a pedacitos todo. Ya no llegábamos al último, ya no "reaccionábamos". Ahora sabíamos cuándo iban a actuar y sobre todo, teníamos una radiografía de todos lo que conformaban a su ejército de bots y trolls. Sí, todo gracias a esos 3 millones de cuentas de Twitter que nos dio "El Ojo que todo lo ve" y que analizamos en tiempo récord.


  



  Esa misma noche me llegó un dato que parecía ser un regalo más: J.J. Rendón estaba por organizar algo grande en México y para aderezar más la noche, me filtraron que Alexander Nix el CEO de Cambridge Analytica estaba en el país y que habría una forma de verlo y reunir inteligencia. Uno de sus hackers confesó en una entrevista [19] su modus operandi y coincidía con lo que habíamos encontrado con "El Ojo que todo lo ve".


  



  Ese episodio que comenzó con esa noche cósmica ha sido una de las más emocionantes de mi vida…
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  II. RED DE MENTIRAS


  



  Un año antes de que comenzara nuestra "Op Mayhem" que bautizamos así en honor al Club de la pelea sabía que no podía hacer nada de eso si no convencía a los Anonymous de participar y también necesitaría el entendimiento y la comprensión de Twitter y de la prensa internacional. Estaba yo en un modesto hotel de San José pensando la forma de cómo negociar con los Anonymous –son muy impredecibles–; son puros adolescentes muy impulsivos que cambian de parecer cada cinco minutos como todos los hackers, pero son muy valientes. Mis contactos internacionales tenían mucho qué arriesgar y no estaban tan locos y entusiasmados como para creer que en México ocurría una operación de desinformación como la de Trump en 2016 y con la gente de Twitter la relación era áspera.


  



  Por entonces en Cataluña, en España, se iba a realizar el referéndum de independencia del 1 de Octubre y ya había detectado un grupo de cuentas que actuaban en España y faltaban pocas semanas para que comenzara la elección presidencial en México, así que elaboré dos análisis con todo lo mejor que pude demostrando que había cuentas mexicanas interviniendo en España y un artículo donde mostraba todo el ejército de bots que tenían todos los candidatos de México.


  



  Y aunque lo publiqué en mi pequeño blog tuvo la repercusión que buscaba [20], los investigadores y medios internacionales se interesaron en el reporte. E inesperadamente recibí un correo de Twitter Latinoamérica, mi relación por entonces con Twitter México era algo tensa, pero en el correo copiaban al representante de México y le pedían colaborar conmigo en hacer un panorama de la desinformación en México.


  



  Era una bendición del cielo.


  



  Por entonces a quien por seguridad nombraré Señorita Peligro, o Miss Danger era una corresponsal extranjera a quien había ayudado en una investigación en el pasado y me escribía esa noche para saber si podíamos trabajar juntos en investigar el posible uso de desinformación digital en México en las elecciones.


  



  Era una noche mágica. Tomé mi billete de 1000 colones que había guardado para una ocasión especial y me fui a cenar y me comí todo lo que se me antojó. Extraño el gallo pinto y a los trabajadores de ese restaurante que con el tiempo me adoptaron.


  



  Comenzaba uno de los episodios más interesantes pero peligrosos de mi vida. Miss Danger me preguntó si podíamos encerrarnos varias semanas para investigar el tema, todavía no creía que estuviera dispuesta, pero le pasé mi dirección de forma segura y le dije que pronto volvería a México sin muchas expectativas. Me dio fecha y hora de cuando llegaría.


  



  A la gente de Twitter le envié un informe pormenorizado de los ejércitos de bots que actuaban en México y me dijeron que lo iban a contrastar con otros reportes y en unas semanas me responderían.


  



  Aún corría riesgo de volver a México, pero estar exiliado es horrible, la soledad carcome las entrañas, y el pensar en que uno puede ser más útil en el país, junto con la culpa, se impregnan en el corazón recordando que tus amigos se quedaron allá. Es algo que te llena de dolor cada día.


  



  Dí mi último paseo en San José, esa ciudad es un paraíso, no han sufrido afortunadamente lo que el resto de América Latina ha sufrido y la gente sigue alegre, confiada y amable.


  



  Sin embargo no sabía que la gente de J.J. Rendón ya se estaba estableciendo en México y miles de carteles se estaban imprimiendo en secreto, un equipo estaba construyendo un sitio web, PejeLeaks.org para simular una especie de Wikileaks en contra del candidato favorito a ganar las elecciones en ese 2018, Andrés Manuel López Obrador y que varias agencias internacionales estaban ya en el país para experimentar con sus nuevos juguetes para manipular la redes.


  



  Se estaba tejiendo una red de mentiras. En México nunca hemos entendido que somos un país muy importante en el panorama global por nuestros recursos y el tamaño de nuestra población y nuestra posición estratégica en el medio del mundo.


  



  Así que decidí adelantar el vuelo desconcertando a las personas que me habían sacado del país, y les dije: “conozco los riesgos”.


  



  “Aquí me estoy muriendo por dentro”. Pensé.


  



  Así que para la Navidad de ese 2017 estaba regresando a la Ciudad de México.


  



  Había conocido a una doctora tica que se preocupaba por mí, y me cuidaba. Ya no pude despedirme de ella.


  



  Extrañaré siempre su sonrisa y su amabilidad con este extraño que siempre estaba al borde de un ataque de nervios.


  


  


  


  III. CAMBRIDGE ANALYTICA y J.J. RENDÓN


  



  Y allí estaba yo de nuevo en la Ciudad de México, llegué de noche, cuando uno se aproxima a la capital, el mar de luces parece interminable. Me sentía muy nervioso y pedí otro whisky para tener valor al bajar.


  



  Con el tiempo aprendí que viajar en el metro era la mejor opción para moverse, si uno se movía en taxi o en Ubers lo podían seguir a uno y ya tenía mucho tiempo que no cargaba con maletas para que al aterrizar no perdiera tiempo en las cadenas de equipaje y no tuvieran tiempo de identificarme.


  



  Llegando a México –como conté en el primer capítulo– armamos la campaña para defender a Marco Antonio y ya había reactivado mis redes.


  



  Pero no tardaron en saber que ya estaba aquí.


  



  Aparecieron las primeras gallinas negras en mi puerta. Solo me faltaba tener un aliado en la prensa nacional para poder publicar mis investigaciones y le pedí una cita a la periodista más importante del país: Carmen Aristegui.


  



  La noche anterior como desesperado me fui a cenar a mi bar favorito para ver a un gran amigo que apenas se suicidó. Siempre me tenían reservada una sala especial donde me cuidaban, el dueño leía mis investigaciones y siempre me avisaban si alguien extraño entraba. Varias veces en el pasado cerraron el local cuando se acercaba la policía y recuerdo bien una vez que bajaron la cortina cuando un grupo de granaderos nos perseguía después de una marcha en el Zócalo. Siempre estaré agradecido con Manolo, Don Domingo y sus chicos.


  



  Pero bueno, la alarma de mi teléfono sonaba como la canción de Mr Tambourine Man y la cruda realidad me hizo bañarme en 5 minutos y tomar un taxi contra todos mis procedimientos porque Carmen Aristegui es una mujer a la que no se le puede hacer esperar. Y el que te diera tiempo para platicar era una rareza como el que Popocatépetl exhalara nieve.


  



  Llegué a tiempo.


  



  Yo iba muy seguro con mi investigación que destrozó en 5 minutos, si bien tenía yo datos interesantes, no podía probar nada. Me regañó como una madre regaña a un hijo, y luego de tres horas de señalarme todos los errores de mis hipótesis de trabajo me dijo, “Alberto, somos amigos. Arma bien tu investigación y todo ese miedo que tienes conviértelo en una fuerza que te ayude a investigar” y me dijo que cuando estuviera bien fundamentada ella la consideraría. Ha sido la mejor lección de periodismo en mi vida.


  



  Y sí. El mundo de la desinformación y los bots es un uno que parece de ciencia ficción, a veces uno lo puede tener claro como investigador en nuestra burbuja, pero explicarle a la gente que una serie de bots y hackers están manipulando su opinión parecería ridículo y fantasioso, y eso que México es uno de los países que más sufren del problema.


  



  Así que salí con mi cara de payaso pidiendo otro taxi para llegar a tiempo a Twitter México donde Hugo me dijo casi lo mismo, “Alberto, si puedes demostrar que esto es organizado y coordinado lo podemos considerar junto con otros reportes”.


  



  Al salir por la mañana ese día ya tenía el “No”, pero ahora tenía el “A lo mejor”. Así que tenía mucho qué hacer para aprovechar ese quizá.


  



  ¿Cómo podía explicar mejor lo que estaba encontrando sin que sonara a fantasía? Ya tenía la atención de gente muy importante, pero no darían un paso en falso, pasé un par de semanas pensando.


  



  * * *


  



  Cuando desperté no podía ni pensar, solo pensaba en encontrar remedio para ver la cruda realidad y que dejara de tintinear mi cabeza cuando sonó el timbre.


  



  Y yo pensé mientras me daba vueltas la cabeza “¿Quién será? No recuerdo haber hecho una cita”.


  



  Y me acerqué al interfón preguntando “¿Quién es?”


  



  “It’s me”, me contestó una voz sonriente.


  



  Era Miss Danger que estaba llegando puntualmente a mi casa el día que dijo y a la hora que dijo y que yo había olvidado completamente. Qué oso.


  



  Yo no tenía muebles, como les había contado, mi cama era la única cosa completa que tenía y una enorme televisión que usaba de monitor y la mesa de mi abuela.


  



  Le abrí la puerta y era toda un personaje. Siempre es extraño tener una relación a través de correos electrónicos y mensajes encriptados pero cuando la vi con toda su energía y su halo de agente internacional, pensé “en la madre, ahora qué hago”.


  



  No tenía ni dónde sentarse, solo se cagó de la risa, me dijo “está bien, puedo dormirme en el suelo". Tienes un departamento interesante, sólo lo que necesitas”. Yo quería que me tragara la tierra.


  



  Le pedí que me esperara un par de horas y fui a ver a mi mejor amigo para explicarle y por suerte me había conseguido un trabajito y luego en la tarde pitcheé con una amiga hacerle una página web y con eso tenía 10 mil pesos para improvisar una cama para mí, le dejé la mía y le compré ropa nueva de cama. Hasta fuimos al súper por comida para unas semanas.


  



  Sí, soy un desastre.


  



  Y hasta me di el lujo de invitarle el desayuno en el café más fancy de la colonia Industrial.


  



  Teníamos un montón de cosas que decirnos y como buena periodista en una sola tarde organizó mi pared llenando de post-it todo el curso de la investigación.


  



  Tenía acceso al "Ojo que todo lo ve", y ahora a todas las habilidades de Miss Danger para infiltrarse en toda clase de sitios.


  



  Ella es una gran genio, no puedo contar más porque ella está escribiendo un libro y una serie para Netflix de todas sus aventuras en México y sus memorias, pero con su aportación logramos tener todas las pruebas que yo no tenía la habilidad de conseguir.


  



  Se infiltraba, convencía y entrevistaba a los trolls para sacarles toda la información. En menos de 4 meses ya teníamos todos los datos y confesiones y sobre todo las pruebas. Esa mujer era más valiente que yo, la verdad.


  



  Estaba más loca que yo y nos gustaban los mismos temas, eran noches muy largas contándonos nuestras locuras y viendo películas extrañas que descargábamos de Pirate Bay y que nos gustaban a los dos entre rondas y rondas de carajillos, cervezas y vino. Las mujeres de su tierra usan el whisky como agua mineral.


  



  Por un golpe de suerte había llegado el día de la Victoria.


  



  Convencimos de confesarse a uno de los peores trolls de México, no el más importante pero sí el más visible.


  



  El día que J.J. Rendón decidió inundar la Ciudad de México con carteles de “Peje Leaks” pidiendo filtraciones para delatar a AMLO, ella solita encontró una serie de inconsistencias en el registro del sitio web apuntando hacia Panamá. No sabía usar programas sofisticados pero tenía métodos muy prácticos para hacerlo. Y yo encontré que la dirección de Bitcoin para pedir donaciones era toda una simulación. Investigué con los Anonymous si eran ellos los que estaban detrás o un grupo nuevo y me dieron información clave apuntando todo a Colombia y a una agencia de desinformación en México.


  



  Los teníamos cercados y en un golpe de suerte el editor de Vice en México me invitó a entrevistar a Alexander Nix [21] que recién había llegado a México.


  



  No lo podía creer. Teníamos todo, las confesiones, las entrevistas con estos seres siniestros, le compartí las pruebas a los dueños del "Ojo que todo lo ve" y les dije que la mejor forma de mostrar todo era a través de un documental[22] con esas entrevistas y pruebas, necesitaba una coartada para mostrar esa entrevista. Accedieron a financiarlo en parte pues dudaban.


  



  Sin embargo, pasó algo humano que finalmente tengo que confesar en este libro. Siempre estaré agradecido con Miss Danger por lo valiente, astuta e inteligente que es, me cuidaba, pero tantos años de exilio y soledad hicieron efecto en mi, cocinaba delicioso, pasábamos noches interminables platicando y de pronto mi corazón reaccionó confundido y no podía poner en riesgo toda la investigación por mis sentimientos hacia ella.


  



  Estábamos encerrados en mi casa y ella le daba mucha alegría, cuidaba a mi plantas que se secaban y resistían cada vez que yo salía de viaje pero con ella encontraban un alma más cuidadosa.


  



  Un día ella cometió un error de seguridad, envió un mensaje revelando la ubicación de la casa y le dije que ese sitio ya no era seguro –no era para tanto, en realidad-, le pedí que se fuera con excusa de ese error pero la realidad era que me había enamorado de ella y yo sabía que no tenía ninguna posibilidad con ella.


  



  Una forma de cuidar todo el esfuerzo que habíamos hecho era decirle que se fuera para protegerla, también de que fueran a levantarla. A varios amigos amigos los habían desaparecido por errores similares y no podría con la carga de eso de nuevo.


  



  Aunque la verdad no era para tanto, no se dieron cuenta de esa información y la tarde en que me dejó las llaves en la mesa fue una de las más tristes.


  



  Se sacó mucho de onda, mi intención de protegerla espero que la haya entendido algún día y creo que con el tiempo se dará cuenta, pero seguimos trabajando juntos. Nunca le dije lo que sentía por ella pero teníamos el día de la Victoria enfrente.


  



  Entrevistamos cada quien por nuestra cuenta a @Chochos y tuvimos su confesión innegable para Twitter, reuní todas la pruebas, todas las amenazas y operaciones en la que esta escoria había participado y en el documental [23] él hablaba por 20 minutos de cómo diseñaron la operación para destruir a Marco Antonio, nunca conocí a los padres del muchacho pero recuerdo muy bien el dolor de sus padres. Tenía todos los archivos documentando sus ataques incluso cuando puso en un tweet diciendo que él era el dueño de Twitter.


  



  Su cuenta amaneció suspendida en Twitter, recuerdo que ni yo ni Miss Danger teníamos dinero para celebrar, pero de alguna forma, como pasa en esos casos, apareció una botella de vino y esa fue una de las tarde más alegres de mi vida.


  



  Hasta Felipe Calderón lanzó un tweet criticando la “censura de Twitter a @Chochos”


  



  [image: ]


  



  Y en silencio, Twitter, con los reportes que les envié en diciembre, habían borrado más de un millón de cuentas de bots y trolls que estaban manipulando la elección presidencial de México. La misma semana que suspendieron a @Chochos.


  



  Era fines de Abril y principios de Mayo de 2018 y los trolls ya no tenían cómo desinformar en un proceso tan importante en México, serían las primeras elecciones libres de desinformadores pero a la larga no dejo de pensar que ayudamos a surgir a la monstruosa #RedAMLO de la que hablaré en los siguientes capítulos.


  



  * * *


  



  Miss Danger era muy especial, pero tenía una de las miradas más tristes que he visto en mi vida, y como muchas de las mujeres exitosas y hermosas que he conocido se había enamorado de las personas equivocadas que le dejaron ese velo, el dia que le pedí que se fuera vi esa mirada de nuevo y se me estrujó el corazón pensando que le causé un dolor similar.


  



  * * *


  



  El día de la Victoria dibujé un pequeño mural en mi pared para recordar ese día y por 4 años cada vez que lo miraba me acordaba de ella hasta que hace unos meses tuve que pintarlo de blanco y entregar el departamento para huir aquí a Suecia, porque mi departamento ya no era seguro nunca más y al borrarlo fue como hacerle un homenaje a Miss Danger que me dejó un regalo.


  



  ¡La pieza que me faltaba para dar la batalla en 2018!


  



  Me dejó un contacto con los medios internacionales para publicar, me recomendó para ser consultor en Buzzfeed.com, un medio estadounidense en México que era de los más leídos –o el más leído– a ellos les propuse lanzar la #AlertaBot [24] que fue el nombre que le puso "El Baxter", un hombre que se merece un gran reconocimiento; con la #AlertaBot desde Twitter y buenos reportajes de sus redactores fuimos limpiando lo que quedaba de las agencias de bots.


  



  Con lo que encontramos de J.J. Rendón y PejeLeaks no pudieron actuar más y el equipo de Alexander Nix pronto abandonó México. No le podíamos contar a nadie de ese "Día de la Victoria", es de las pocas sonrisas que me mantienen vivo.


  



  Nuestro país estaba limpio de desinformación para las elecciones más importantes de su historia.


  



  En esto debo ser claro, siempre se pensó que nosotros cerrábamos cuentas a discreción diciéndole a Twitter quiénes eran el origen de los ejércitos de trolls, lo que no se sabe es que era un proceso muy duro y riguroso y no éramos los únicos investigadores, pero esa creencia nos dio el poder de mantener a raya a todos lo ejércitos de trolls y desinformación en México y pronto recibí un mensaje en Twitter de una de las mejores operadoras de Peña Nieto.


  



  Íbamos a encontrarnos en persona para aclarar algunas cosas. Nos veríamos frente a frente. Estaba muy nervioso esa mañana.


  


  


  


  IV. HÉROES ANONYMOUS


  



  Antes de contarles sobre esta mujer tan inteligente y siniestra que trabajaba para Peña Nieto –la Mente Maestra– y no es Alejandra Lagunes, debo contarles que todas estas batallas no se hubieran ganado sin la ayuda de varios héroes Anonymous, aparte de periodista soy miembro de una organización internacional que se llama Global Revolution, hemos ido por el mundo organizando protestas y somos como una especie de guerreros suicidas, infiltrándose, descifrando códigos y hackeando sistemas de gobiernos enteros. Y más que Peña Nieto pienso ahora en esta mesa de un café para turistas en Estocolmo que hemos tenido mucha suerte y que aunque no lo crean el mayor peligro en la guerra digital en México fue Miguel Ángel Mancera y su oscuro operador Héctor Serrano con su centro de espionaje en el Centro Histórico [25]. Junto a los gobernadores hidalguenses y el centro de desinformación de David Penchyna.


  



  Nos hemos enfrentado a los servicios de inteligencia más poderosos del mundo pero nuestra mejor arma ha sido el corazón y la idea de que la gente debe saber la verdad.


  



  No queremos cambiar el mundo, ya no se puede.


  



  Pero creemos que en este planeta de caos y mentiras la gente, al menos, debe conocer la verdad de lo que pasa.


  



  Nos han mentido de las verdaderas consecuencias del cambio climático y toda esta desinformación que vemos en el mundo es para mantener el control de algo que no se puede controlar [26]. De eso abundaré al final de este libro.


  



  Pero bueno, esto es para decirles que de igual forma que toda la tecnología que usó el Mossad para manipular la opinión durante el terremoto de la Ciudad de México de 2017 [27] para encubrir su operación de rescate de su centro clandestino de espionaje que se derrumbó en La Condesa, los servicios de inteligencia mexicanos cuentan con el conocimiento de los comportamientos humanos que les da una habilidad mayor de solo quiénes confían en la tecnología. Más que peligrosos los mexicanos son siniestros. Porque conocen la esencia del ser humano para corromperlo y eso no te lo dan los satélites y virus como Stuxnet. Se requiere de maestría y picardía latina. Los servicios de espionaje latinos dicen “no necesitamos usar armas, solo la billetera y las pasiones”.


  



  Pero como dice uno de mis mejores amigos, Adrián, “para un cabrón siempre habrá un cabrón y medio” y esos eran los Anonymous.


  



  * * *


  



  Los conocí por un golpe de suerte y como siempre de la mano de una ángel que en 2010 me cuidaba, ella se enteró que los hackers harían su primera manifestación en el Zócalo en contra de Felipe Calderón y contra su primer e incipiente, pero muy poderoso ejército de desinformación, iban a estar allí los Anonymous protestando enfrente del Palacio Nacional y los tuvimos allí solitos para nosotros. Les hicimos la única entrevista [28] a la cúpula de uno de los grupos de hackers más valientes que debe haber en el mundo.


  



  A diferencia de lo que se pueda creer son un montón de adolescentes impulsivos, pero que creen que pueden “hacer algo” y dan todo de sí como para infiltrarse en los servidores del ejército mexicano y mostrar todas sus marranadas. ¿Remember Guacamaya Leaks?


  Nosotros como periodistas pensamos que usando Signal y usando una VPN estamos seguros, pero en el verdadero mundo underground donde como un campo minado los narcos y los servicios de inteligencia dejan trampas muy sofisticadas para encontrarte aprendí que pastebin.com y el papel y pluma es lo más seguro.


  



  Y así conocí al mayor de los Anonymous. Mr Robot se queda corto. El día que lo conocí fue en el 1DMx esquivando balas de goma en San Lázaro [29] guardé este video de ese día porque una de las balas pasó por cerca de nosotros y le quitó el ojo al pobre compañero que estaba en medio.


  



  Corrimos hacia la calle Emiliano Zapata bajo una enorme figura de San Judas Tadeo que desde entonces es mi patrón. Le pregunté “¿Eres John Connor?” –le cambio el apodo por razones que ustedes comprenderán– y con su sonrisa amarilla y carcomida por las tensiones me dijo, “sí, vamos a un lugar seguro para platicar”. Antes de conversar conmigo marcó un número desde una caseta Telmex para verificar que yo era yo, recibió un SMS en su Nokia super antiguo sin cámara ni GPS confirmando –y no son muy diplomáticos los Anonymous–, me dijo: “Ok, eres tú, ¿qué quieres?” y allí comenzó una amistad un tanto paranoica porque a Connor lo seguían personas muy poderosas, desde los gringos hasta los servicios de inteligencia de Australia, aunque les parezca loco ellos tenían de cómplices a varias australianas [30] desde que decenas de patrullas y cajeros automáticos aparecieron en llamas en la Ciudad de México.


  



  El procedimiento era siempre el mismo, en el Centro Histórico encontrarnos en un café que por ser casi subterráneo y por sus vigas de acero era una natural caja de Faraday donde no entraba ni salía ninguna señal.


  



  Siempre llegaba antes una de sus cómplices a verificar que todo estaba bien y como parecían turistas gringas nadie sospechaba de ellas.


  



  Cuando Connor llegaba a la mesa de plástico llegaba con un ala de misterio de como cuando ves a un héroe de leyenda y Connor nos ayudó junto a "El Naranjito" a hackear e introducirnos a las redes del Senado, del Congreso, del Palacio Nacional y así encontramos esas antenas en el Zócalo que vigilaban todos nuestros movimientos.


  



  Mancera y su centro de espionaje usando Pegasus y antes FinFisher nunca se imaginaron que a unos metros del Zócalo estaba nuestro centro de operaciones.


  



  Logramos meter con toda su seguridad una maquinita que inventó "El Naranjito" en una de las torres del Palacio del Ayuntamiento.


  Mancera era un paranoico, tenía ventanas blindadas y una pared de kevlar en su oficina pero nunca contó con que su personal de servicio eran nuestro aliados por cómo los trataba. Es un déspota. Siempre colaboran con nosotros los meseros, chefs, gente de servicio y guaruras por cómo los tratan los poderosos.


  



  La relación con los Sinónymous como les decíamos de broma fue determinante en muchas de las operaciones, nos infiltramos en muchas de sus campañas en contra de activistas que planeaban en conjunto con el federal y sobre todo cuando decidió crear el Protocolo de Actuación contra Manifestaciones que era básicamente llenar las marchas de miles de policías y granaderos. Y descubrimos cuando colaboró con las fuerzas especiales del ejército en la marcha del 2 de octubre de 2013 [31] para reprimir. Los GAFES [32].


  



  Después de nuestro primer encuentro, fuimos testigos con mi ángel y yo de cómo se enfrentaron a los Zetas en Veracruz [33] y de cómo desapareció uno de sus miembros en esas batallas asimétricas, pero ellos solitos desarticularon a varios de sus células en Coahuila hasta que los Zetas pidieron tregua. Los Anonymous jugaron un papel clave en la guerra contra el narco y luego en la presidencia de Peña Nieto hasta que sus propias divisiones internas y el poder de corrupción de los servicios de inteligencia mexicanos les redujeron el poder. Pero siguen allí en las sombras. En silencio de radio pero revelando importantes documentos.


  Descubrimos que cada vez que organizábamos una manifestación se enteraban de dónde sería y religiosamente aparecían supuestos grupos anarquistas en la esquina de Bellas Artes y el Eje Central que terminaban desarticulando nuestras marchas. Fue muy duro porque confiábamos en todos nosotros. No éramos unos chivatos, éramos todos de fiar; hasta que el "El Naranjito" recopilando su inteligencia en una de sus artesanales máquinas hechas con Raspberries encontró la que quizá era la clave.


  



  Nos estaban espiando.


  



  Así que para el 1 de agosto de 2013 montamos una de las mayores operaciones de desarticulación que se nos ocurrió.


  Organizamos una marcha más con todas las precauciones que implementamos, pero sabiendo que nos estaban espiando.


  Convocamos a una asamblea con todos los colectivos y activistas en la Alameda Central y definimos el rumbo y la fecha de la supuesta marcha. Vimos a unos agentes extraños secretamente tomando notas y vimos cómo un cabrón tenía un radio escondido en su morral. Las asambleas eran siempre abiertas.


  



  Anunciamos la marcha como siempre en el grupo de Memes Políticos en Facebook y cuidadosamente fuímos a preparar la logística.


  Eso nos tocaba siempre a mi y a "El Naranjito", con su bicicleta y yo a pie recorrimos la supuesta ruta de la inexistente marcha y fuimos hackeando todas las redes de Wifi de los cafés y restaurantes para tener conectividad en el camino. Y teníamos a unos nuevos aliados, a los chavos en motoneta de Tepito que nos abrieron paso en la represión de la marcha del 1 de diciembre en Bellas Artes, ese día con cohetones y petardos retaron a los Granaderos y nos abrieron una ruta segura con la que pudimos escapar.


  



  Ellos iban siguiendo nuestros pasos descubriendo a quiénes nos iban siguiendo y encontramos la clave.


  



  Nos habían instalado FinFisher en nuestros equipos.


  



  Los míos estaban infectados, pero los del Citizen Labs no nos creían, a lo mejor era porque lo que teníamos era una versión pirata no reconocida y encontramos las pruebas y se las pasamos a un valiente periodista del Reforma, publicó la nota [34] y seguimos con la supuesta marcha como si nada.


  



  Luego apagamos nuestros equipos y nos reunimos en el Sanborns de la Glorieta de Insurgentes a recopilar inteligencia y mostrar lo que encontramos, los chavos de Tepito tomaron fotos de quienes no seguían y eran los supuestos anarquistas que siempre aparecían en las manifestaciones. En una protesta previa de brasileños en la Ciudad de México, por el #VempraRua los seguimos y verificamos que tenían los radios en sus morrales y supimos que era el grupo Dragón de Mancera, funcionarios de la Secretaría de Gobierno que su supuesto trabajo era la conciliación ante protestas sociales pero en realidad realizaban labores de espionaje.


  



  Era muy riesgoso seguir con la marcha por si algún colega seguía la convocatoria y nos las ingeniamos con unos métodos que no puedo revelar ahora pero básicamente era enviar notas de papel a los líderes y coordinadores de cada organización y la mesa estaba puesta, si todo salía bien solo acudiría la policía y los grupos de infiltrados a la manifestación, y con todo el descontento y contactos que teníamos en el Cuerpo de Granaderos que estaban hartos por los excesivos y desgastantes que eran los operativos todo el Protocolo se iba a desarticular. La marcha del 1 de Agosto era clave porque la CNTE pensaba en acampar en el Zócalo en Septiembre y poder abrir el Zócalo era determinante para la misión.


  



  Se publicó el artículo en el Reforma dejando constancia del uso de Finfisher en México, pero en general sin señalar al Gobierno de la Ciudad de México porque no teníamos la pruebas suficientes y el día llegó.


  



  Esa mañana fue muy silenciosa.


  



  Nos metimos al María Isabel de Reforma para tomar fotos.


  



  Y allí estaban solos, cerca de 3 mil policías y Granaderos cansados y los cerca de 20 infiltrados que iban a generar la violencia en la marcha.


  



  Pero nadie acudió de nosotros.


  



  Funcionaron los mensajes de papel y para entonces habíamos reemplazado todos nuestros equipos por usados que compramos en Mercado Libre.


  



  Lo documentamos con este tweet y ese día vencimos a todo el aparato de espionaje y despliegue policial de Miguel Ángel Mancera y el cuerpo ya no quería desplegarse y tomamos fotos de todos los supuestos anarquistas que eran en realidad infiltrados.
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  Hicimos después contacto con la CNTE y los Anonymous recopilaron inteligencia de todos los infiltrados, ya no iban a actuar y el siguiente mes la Coordinadora de Maestros ocupó el Zócalo por varias semanas.


  



  La celebración nos duró poco. Héctor Serrano nos encontró a mi y a "El Naranjito", pero no lo sabíamos.


  



  Nos sentíamos orgullosos, dioses. Éramos muy inocentes. No sabíamos que como decía el Ché Guevara “el enemigo aprende muy rápido de sus errores”, pero esa noche celebramos, Connor sacó un billete de 200 pesos, yo como 100 en monedas de a diez y de a cinco y "El Naranjito" sacó su reserva, fuimos a cenar a un café del Monumento de la Revolución y sonreímos quizá como los Dioses del Olimpo con nuestras dentaduras destruidas por la ansiedad brillando en la oscuridad. Nos alcanzó para dos caguamas en la casa de "El Naranjito".


  



  Celebramos.


  



  La siguiente operación era la más difícil, ya sabíamos de la existencia del Grupo Dragón y de su colaboración con las Fuerzas Especiales del Ejército, –los GAFES– e ideamos una operación muy riesgosa porque hubo varios presos. Dos meses antes del #1AMX en la marcha del Halconazo en junio de 2013 los Anonymous</> con sus contactos en los grupos guerrilleros de Oaxaca idearon una operación para identificar y conseguir el teléfono del líder del Grupo Dragón –que no vale la pena mencionar por lo siniestro y cruel que era– pero en una magistral operación cuando cientos de granaderos cercaban la marcha [35] le arrebataron el teléfono y luego "El Naranjito" tuvo tiempo de analizarlo.


  



  Logró respaldarlo en dos discos duros y descubrimos lo que pensábamos, la policía de la Ciudad de México estaba detrás de las operaciones de los supuestos anarquistas, aunque nunca pudimos demostrar si eran elementos de la corporación.


  Acordamos una cita para entregarme los discos semanas después, una vez que el Zócalo y el Monumento a la Revolución estaban liberados y ocupados por la CNTE.


  



  Quedamos de vernos en el Monumento de la Revolución, "El Naranjito" y yo nos veríamos para que me pasara los discos y yo los publicara en Internet. Pero cometimos un error. No habíamos identificado a todos los infiltrados y una señora supuesta madre de un preso político y unos indigentes eran los espías y les reportaban nuestra ubicación a la policía casi en tiempo real.


  



  Llegamos a la ubicación, enfrente del campamento de la CNTE casi esquina con el ISSSTE y "El Naranjito" sacó su mochila y me quiso entregar los discos pero casi al instante y sin verlo apareció una patrulla con un energúmeno que quiso secuestrarlo y la señora y uno de los indigentes comenzaron a hablar por radio, con todas mis fuerzas con ayuda de unas personas que pasaban lo jalamos fuera y corrimos hacia el Monumento a la Revolución y afortunadamente los maestros nos defendieron y obstaculizaron la persecución, en la carrera me dio los discos y le dije, pélate a la Central Camionera y vete a tu casa. Yo me escondí con mis contactos, por esos días conocí a una maestra de Oaxaca que me dejó esconderme en el campamento y en la madrugada me fui a mi casa.


  



  Y esa noche publiqué todo el contenido.


  



  Fue un escándalo porque publicamos todo lo que venía sin filtrar, y pusimos en Internet cosas que no debimos mostrar pero la seguridad de todos estaba en juego, al día siguiente apresaron a todos nuestros compañeros menos a mi y a Connor y me escapé de la Ciudad de México por unos días.


  



  Pero logramos el objetivo.


  



  El Grupo Dragón dejó de operar un tiempo y no pudo estar operativo completo hasta las marchas por la desaparición de los 43 estudiantes de Ayotzinapa el año siguiente. El Zócalo era una plaza liberada y ya no existía el Protocolo de Mancera y todo el esfuerzo de estos héroes Anonymous nadie lo supo, muchos de ellos fueron desaparecidos y presos en lugares clandestinos pero la solidaridad de muchos activistas lograron liberarlos a la mayoría con el tiempo. No puedo darles sus nombres pero algún día recibirán el reconocimiento que se merecen.


  



  Quizá no me sienta orgulloso de muchos de nuestros métodos, pero mucha de la guerra digital y anti movilización popular se libró en las sombras y teníamos que operar en ellas y el golpe maestro fue cuando los Anonymous revelaron la identidad de los integrantes del Grupo de Fuerzas Especiales del Ejército que operaban en la Ciudad de México.


  



  Estaban apanicados los vampiros.


  



  Retrasamos la pesadilla, porque es lo único que se podía hacer, cuando ingresas a los Anonymous o grupos similares sabes que nunca podrás desafiar a la fuerza del Estado, porque aunque lentos como elefantes tienen paciencia y recursos ilimitados y van a encontrarte tarde o temprano.


  


  


  


  V. FUIMOS UN EXPERIMENTO


  



  Lo que les cuento aquí son apenas unas batallas, hay algunas de las que no puedo hablar porque los involucrados siguen operando y es algo que nunca se va a acabar, pero de las lecciones que aprendí entonces es que en realidad fuimos un experimento.


  La supuesta solidaridad de los dueños del "Ojo que todo lo ve" fue para aprender de nuestros métodos y perfeccionar lo que quizá ahora vemos en Ucrania y con Rusia, y todo eso me quedó claro cuando me citó La Mente Maestra


  



  * * *


  



  La Mente Maestra es una mujer muy inteligente, muy poderosa pero muy prudente y me dijo todo lo que ahora les digo, una cosa es tener adversarios nacionales con ciertas reglas pero en realidad fuimos rehenes de grupos de los más poderosos en el mundo.


  Ingenuamente yo creía que nuestra lucha era contra Mancera, Peña Nieto y ahora la #RedAMLO con sus fanáticos; pero en realidad fuimos unas cobayas.


  



  Sé que lo que voy a decir generará ceños fruncidos, pero algo que le debemos admirar a los priistas es su disciplina y su confianza en los datos y cuando me citó en ese café de la Nueva Santa María me dijo, –unos días antes de la elección presidencial– fue muy claro. Viendo unas sábanas de datos en su tablet y recibiendo decenas de llamadas que no le dejaban sorber su café, explicó. “Sabemos que vamos a perder la elección, pero no te confíes Alberto, solo los están usando”. Y cuánta razón tenía ella. Me dijo y me mostró que no tenían relación con Cambridge Analytica ni con J.J. Rendón, y con datos me mostró que Alejandra Lagunes por lejos no tenía ninguna relación con los ejércitos de desinformación que ahora estaban trabajando para los chinos, los rusos, los españoles, los gringos y estaban haciendo contacto con Nayib Bukele. Se estaban cambiando de bando por dinero. No tenían lealtad.


  



  Y fue cuando comprendí. Fuimos un campo de experimento, yo compartí mis técnicas para acabar con los ejércitos de Mancera y Peña Nieto y ella compartió la forma sin saberlo de combatir a un grupo poco tecnológico pero con muchas habilidades de inteligencia y mucho corazón; y por entonces comprendí que una cosa era librar batallas entre mexicanos pero otra era revelarles todo el conocimiento que ahora tristemente se usa en todo el mundo. A favor y en contra.


  



  Me dijo, por ahora ustedes ganaron pero van a prescindir de ti y en efecto, la peor campaña de desinformación y ataques en mi contra no fue con Peña Nieto, fue con la #RedAMLO y la razón de mi exilio ahora en Suecia es por las alianzas que estos grupos hicieron con los poderes fácticos que son los que de verdad gobiernan en México. En todo el mundo.


  



  Me sentí desnudo, la Mente Maestra es una mujer muy elegante y pronto desapareció porque sabía lo que se venía, pero ella había ahorrado dinero del mucho que había ganado con sus servicios, tenía contactos en los medios y yo solo tenía mi trabajo en Buzzfeed sin mucho futuro. Semanas después los gringos decidieron cerrar nuestra oficina.


  



  Lo que pasó en México fue un batalla más allá del interés de los mexicanos, cuando los gobiernos usan Pegasus o programas sofisticados como Topsy, la inteligencia de datos, en realidad estamos aportando información y métodos a un maquinaría más siniestra que ahora se usa en el mundo y que ahora puede ser peor con el uso de inteligencia artificial.


  



  Chat GPT es solo una broma con todo lo que pueden hacer el machine learning y los sofisticados sistemas de auto aprendizaje y las capacidades que tendrá el multiverso.


  



  Sobre todo con el análisis de emociones que es el futuro de la guerra digital, pero eso es tema para el último capítulo.


  



  A continuación les contaré lo que viví la noche del 1 de julio de 2018.


  


  


  


  VI. 1 DE JULIO DE 2018. LA NOCHE MÁS LARGA


  



  Esa mañana se respiraba el cambio en el aire, yo me sentía en parte orgulloso porque desarticulamos a la mayoría de ejércitos de desinformación que querían manipular la elección en México.


  



  Con mi salario ya podía ir a desayunar al café que me gustaba antes de entrar cada día a Buzzfeed, pero sabía que la pesadilla estaba a punto de comenzar. Desayuné lo más lento que pude esos riquísimos huevos veracruzanos que aquí no puedo disfrutar.


  



  El enemigo aprendió muy rápido de sus errores.


  



  Esa noche "El Baxter" sacó una botellita de mezcal sin saber que en la empresa estaban conspirando en su contra para correrlo, vimos el minuto a minuto de la elección y yo, entre orgulloso y culpable, me desaparecí en un café de Reforma hasta que Íñigo Arredondo mi jefe de entonces me llamó y me dijo “Alberto, ¿dónde chingados estás, cabrón?” no sabía qué decirle. En el WeWork de la Diana improvisamos una redacción de primer nivel pero yo sentía que el final se aproximaba, en cierta forma ayudamos a ganar al presente régimen adicto a la militarización y a la desinformación, pero en realidad creíamos que hacíamos algo bien, es mi versión; le deben preguntar a "El Baxter" y a Íñigo.


  



  Semanas después salieron de Buzzfeed por una conspiración siniestra. No sabíamos que en silencio varios editores de ese medio estaban conspirando contra nosotros, sobre todo una mujer muy tenebrosa.


  



  Por entonces nos habían asignado a un jefe de papel brasileño que me dijo, “Alberto, es tiempo de que se vayan, informamos lo que pudimos pero dejamos muchos cadáveres en el camino, yo me voy a Brasil con mi novia y les dejo todo este desastre”. Mi querido Ryan Broderick no sabía que pronto le destruirían su reputación [36] y yo, sabiendo todo, me inventé una excusa para renunciar. Esa noche Ryanl disfrutaba de los tacos en ese sitio diciendo “Este país es maravilloso” porque le acababan de regalar un caldito de camarón, gratis como addendum. O epílogo.


  



  Me siento culpable por dejar solo a Íñigo sabiendo lo que venía, y a "El Baxter", son hombres muy talentosos y de buen corazón porque me ayudaron cuando tuve que huir de México unos días antes de las elecciones. De esa huida poca gente lo supo, pero siempre estaré agradecido. Era la quinta.


  



  Pero en fin, esa noche celebramos como dioses de nuevo en una taquería de moda, vimos a la gente celebrar en el Ángel de la Independencia, vimos toda la algarabía y los fuegos artificiales por el triunfo de AMLO. Allí recibí el último mensaje de Miss Danger que estaba feliz. Estaba orgullosa. Quedamos de vernos pero entre tanta gente en el Zócalo fue imposible. No sabía que no la iba a volver a ver.


  



  En mi versión de los hechos ayudamos a que un régimen más siniestro ocupara la Presidencia de México. No lo sabíamos.


  Por supuesto que este gobierno es mejor que el que tendría Anaya o Meade, pero me retumban las palabras de la Mente Maestra cuando la vi: “Pronto van a prescindir de ti.”


  



  Y sí.


  



  Me inventé, como les conté, una excusa para renunciar a Buzzfeed antes del cierre de la oficina, –extrañando a todos, incluso a los conspiradores– que me despidieron entre cervezas y tequila en el Salón Corona de la Zona Rosa deseándome suerte en un proyecto que me ofrecieron en Bloomberg, pero en cuanto se fueron todos y nos fuimos al Covadonga a seguirla sin los traidores intenté decirle a Íñigo y a "El Baxter" la verdad con la mirada, pero no pude.


  



  Y allí comenzó mi verdadera pesadilla, más animales muertos en la entrada de mi casa, incursiones, seguimientos. Amenazas, intentos de atropellarme con autos a toda velocidad, muerte social. El 2019 fue particularmente el peor año que he vivido.


  



  Todos querían los datos que no le compartí a los dueños de "El Ojo que todo lo ve" porque guardé una información clave en la que siguen luchando ahora para descifrarla y usarla.


  



  A todos ustedes, entonces, que leen les pido perdón, pensaba que hacíamos un bien, pero hay una razón ulterior para no haber contado esto y de eso va el último capítulo.


  


  


  


  VII. EL FUTURO DE LA GUERRA DIGITAL


  



  Nos mienten, de forma sistemática y organizada, no solo el gobierno mexicano, sino los poderes más grandes del mundo.


  



  En mi vida como periodista desde antes de Buzzfeed hasta entonces se las han ingeniado para que revele uno de las mayores claves para manipular y así usarla para poder afrontar lo que estamos por vivir en el planeta y aquí se las dejo parcialmente como testimonio y como legado, pero aunque tengan mis notas encriptadas, porque me robaron mi teléfono y computadora varias veces, nunca dejo nada importante en ellos, sólo en mi cabeza. Les falta como 15 años para descubrir de qué se trata.


  



  El futuro de la manipulación digital no sólo es el construir discursos con ayuda de la inteligencia artificial –será más efectiva– pero aún seguirá siendo detectable con equipos potentes y software forense. El futuro es la capacidad de predicción con base a los datos de las redes sociales que dejamos. Los datos que dejan las emociones colectivas son muy poderosos, esos inocentes botones de reacciones que vemos en las redes son para recopilar esos datos.


  



  El mundo se ha convertido en un escenario ingobernable con el cambio climático. Nadie lo puede resolver y solo nos queda afrontar lo mejor que se pueda las consecuencias en la que estará en juego nuestra propia supervivencia como especie.


  



  De México, Argentina y España han aprendido mucho de cómo se comportaría la gente ante escenarios de caos similares, México con la guerra contra el narco donde hemos visto generaciones enteras desaparecer en medio de una guerra civil no declarada; en Argentina con el corralito y el cómo controlar una nación entera ante el caos total y España con la burbuja inmobiliaria y ahora la terrible guerra de desinformación que viven.


  



  Pero siempre iremos un paso adelante.


  



  El mundo se merece saber que las verdaderas consecuencias del cambio climático son más desastrosas de lo que imaginamos[37] y esta maquinaría de desinformación de la que fuimos un experimento en México es la clave para desarrollar estrategias, manipular a la población que no diga ni pío ante el caos que se viene. El mundo dramáticamente va a cambiar como lo conocemos, pero vamos a salir adelante. Elaboraré más adelante de qué se trata. Explicaré ahora por qué ahora vivo bajo la protección de Suecia.


  



  * * *


  



  Hace pocos meses, en 2022, accedí a que un grupo de empresarios siguieran financiando mi investigación, iluso creí que encontraría una vía confiable porque eran amigos de un amigo que ignora todo esto; pero cuando se interesaron en el papel de las emociones y de la predicción de acontecimientos comencé a desconfiar porque me pidieron cosas no éticas, me negué y me cesaron el financiamiento. Y como mafiosos me amenazaron de muerte.


  



  Mi casa ya no era segura. Eran muy poderosos.


  



  Toda la precaución que seguía con mi familia y seres queridos estaba comprometida.


  



  Pinté mi departamento de blanco para entregarlo, allí quedaron todas las emociones, las reuniones con "El Naranjito" y "El Filósofo" juntando monedas para cenar molletes de 3 pesos, todas las noches largas con Miss Danger y sus locuras y todo el compromiso y trabajo que dejé allí por 20 años.


  



  Tuve que huir en menos de una semana y estoy aquí ahora en esta mesa de madera en Estocolmo poniéndole punto final a esta parte de mi historia.


  



  Pero que con todo el corazón voy a continuar.


  


  


  


  VIII. LO QUE VIENE


  



  He pensado mucho en escribir este capítulo, pero debo hacerlo. Hace años desarrollé junto a otros investigadores y activistas apoyándonos en el uso de análisis de datos masivo de redes sociales y de búsquedas de Internet la capacidad de predecir acontecimientos basándonos en lo que Google descubrió en México en 2009 con la Influenza [38]. Modificamos ese conocimiento para hacer mejores protestas y más masivas. No solo usamos el conocimiento de redes para organizar y potenciar grandes protestas y movimientos como el #YoSoy132, toda la resistencia contra Mancera, el apoyo a la CNTE y todas las movilizaciones contra la Ley Telecom y el apoyo a los 43 de Ayotzinapa hasta entonces [39]. La razón de tener tanto éxito en movilizar a tanta gente, era leyendo y procesando miles de datos. No era por suerte, era porque sabíamos cuándo y cómo actuar y lo explico de forma breve sin revelar lo importante, cuando las tensiones sociales aumentan, lo hacen también las búsquedas en Internet y las menciones de determinadas palabras que reflejan el estado de ánimo de la sociedad, si uno convoca con hashtags y discursos que potencien el interés en esas palabras uno incrementa el ánimo social, es decir si iban a protestar unos miles puedes convertirlo en que cientos de miles salgan a las calles como hicimos en el pasado. Es un trabajo de comunicación y de ciencia de datos muy laborioso.


  Pondré algunos ejemplos, muchas de las movilizaciones del #YoSoy132 fueron siempre en fechas específicas luego de que analizáramos miles de datos en la Casa Azul, todos los tweets eran procesados de forma cuidadosa para mantener el estado emocional de protesta alto, por eso duró tanto ese movimiento.


  



  Cuando organizamos las movilizaciones en contra de la Ley Telecom creamos un programa para recopilar todos los tweets que se emitían alrededor del Senado y así descubrimos que los asistentes de los Senadores que impulsaban las reformas no estaban de acuerdo con sus jefes y los reclutamos, identificamos los restaurantes y cafés donde se reunían e hicimos una labor de inteligencia y convencimiento para pedirles a sus jefes que se retractaran, al mismo tiempo potenciamos las ideas que expresaban las personas que no estaban de acuerdo con la nueva Ley Telecom y creamos un Trending Topic Global que hizo mucho ruido y retrasó varias de las reformas unos meses. [40]


  



  Cuando organizamos las marchas en apoyo a los 43 hicimos lo mismo, cada noche en la Casa Azul analizábamos miles de datos, los resultados se los pasaba a Eréndira Ibarra que con gran astucia lograba convocar a todos los que destacaban en esas listas y #YaMeCansé fue el Trending Topic global más grande y de mayor duración en todo el mundo. [41] [42]


  



  Y así con varias operaciones como la defensa de Carmen Aristegui cuando salió de MVS, 2016, 2018 y en defensa de muchas personas y movimientos que sería muy extenso relatar aquí.


  



  Sí, fuimos nosotros usando lo mejor del big data, la inteligencia y la articulación convocando a personas clave. Y sobre todo, mucho corazón.


  



  Esto que hacemos nosotros con propósitos de ayudar al colectivo lo hacen también varios gobiernos y agencias de inteligencia en el mundo para predecir conflictos y para detener a líderes de organizaciones y movimientos. Lo que hacemos nosotros es rudimentario, pero somos más efectivos que los gobiernos y las agencias porque descubrimos una factor clave en el análisis que no he revelado y no puedo hacer, pero que explica mucho de mi calvario. Siguen intentando que revele mis métodos.


  



  El cambio climático no solo está incrementando las temperaturas, uno de sus efectos más graves es la inclinación del eje terrestre de la tierra como ha sido consignado en varios informes y esto generará grandes movimientos en las masas de agua y varios países perderán extensas zonas y hay que recordar que las partes más pobladas en el planeta son justamente las que se encuentran en las costas.


  



  Esto ya no se puede revertir y nos mienten en no decirnos la verdad de lo que viene. Un escenario de caos pero también de mucho despertar social, al final, colectivamente se activarán mecanismos naturales que nos unirán para organizarnos y movilizarnos y puede que los próximos años estallen grandes revoluciones en todo el mundo intentando hacer frente a esto, grandes movimientos migratorios y también muchos regímenes estarán en peligro ante ello.


  



  El controlar y manipular y predecir cuándo esto puede pasar es clave para muchos poderes y gobiernos y sobrevivir.


  



  El mundo en los próximos 10 años va a cambiar dramáticamente y por más fuerza de voluntad que tenga la gente y por más que los poderes fácticos quieren evitar esto, o controlarlo, es ya imposible.


  



  Una forma de hacer valer la pena tantos exilios y persecución y sacrificio personal para mí es decirles que debemos exigir que se nos cuente toda la verdad de todo esto que viene con el cambio climático porque lamentablemente se va a perder la vida de millones de personas, muchos países van a cambiar o probablemente desaparecer y es un desafío que como humanidad debemos enfrentar colaborativamente y los gobiernos y poderes deben entender que todo como estaba ya se terminó y que comenzaremos una nueva etapa si logramos hacerle frente a este desafío que es cíclico en la historia de la humanidad de forma colaborativa y solidaria.


  Predecir, articular, movilizar y transformar es el buen uso del conocimiento que yo y otros hemos desarrollado. Reprimir, sobrevivir unos cuantos, manipular y ocultar, matar y desaparecer a quien lo sabe es el mal uso de todo esto.


  



  Encontrarán muchos reportes y papers al respecto, abundar en ellos aquí hará muy extenso este testimonio pero es algo que viene y que, a diferencia de lo que dicen, no se puede evitar.


  



  Yo los convoco a una enorme manifestación el 21 de mayo de 2024 por la supervivencia de la especie y en contra de la extinción.


  A estas alturas ninguna ideología o religión puede salvarnos, salvo la solidaridad, la cooperación y la colaboración de la especie ante un escenario catastrófico que irán viendo poco a poco.


  



  De los análisis de datos que he hecho, primero puede que haya un despertar social por los años de encierro con la pandemia, pero luego veremos que el daño a las cadenas de suministros durante el Covid, la extensión de la guerra por la invasión a Ucrania, el incremento de las temperaturas y el aumento en los precios de los alimentos va a provocar poco a poco todo lo que les digo.


  Los gobiernos y poderes saben todo esto, pero como ha sido habitual en la historia de la humanidad solo buscarán salvarse a ellos mismos, pero en cambio puede ser una oportunidad de escribir una nueva historia en colectivo si tenemos la voluntad de hacerlo.


  Sé que suena a ciencia ficción e incluso a conspiranoia, pero me pasó lo mismo cuando desde 2009 comencé a hablar de la manipulación digital y con el tiempo vieron que era real y tan real que ahora estoy aquí en Suecia bajo la protección del gobierno de este país. Y muchos medios, universidades e investigadores retoman mis investigaciones.


  



  Muchos de los movimientos sociales que aparecerán como consecuencia de los cambios que se darán gradualmente por el cambio climático van a ser manipulados e intervenidos como lo han sido en el pasado.


  



  Ahora recuerdo cuando inocentemente ayudamos a potenciar al movimiento #YoSoy132 y que luego fuera capitalizado por Neurona [44], Morena y sus oscuros intereses. Al igual que las movilizaciones por los 43 de Ayotzinapa, y varias de las movilizaciones en países árabes que fueron manipuladas por intereses particulares y ajenos para sacarle provecho y raja política.


  



  Pero sabiendo esto, es una oportunidad de abrir los ojos y prepararse muy bien para lo que viene.


  



  Ahora que sigo vivo seguiré haciendo lo mejor que pueda.


  



  En positivo, las redes sociales, la inteligencia artificial y todas las herramientas de conocimiento social, en lugar de usarse para el espionaje, el control y la manipulación, pueden usarse para organizarnos y afrontar este nuevo capítulo de la humanidad que requerirá lo mejor de nosotros.


  



  No basta con andar en bici, comer sano, y todo aquello que nos venden como solución y que sólo es una ilusión.


  



  Es tiempo de prepararse para los grandes movimientos de población, la escasez de alimentos y pensar en fuentes alternativas de consumo a gran escala. También decirles, como muchos estudios demuestran, el cambio climático no sólo es por la actividad humana, procesos naturales de la tierra que son cíclicos como el aumento en la actividad volcánica [43], las sequías, el cambio gradual en el eje de la tierra, son los grandes generadores de esto que, a lo largo de la historia, han provocado grandes cambios, desde borrar imperios hasta el surgimiento de nuevas civilizaciones. El planeta, para empezar, no se está calentando, se está enfriando, vamos a una pequeña glaciación y esa es una de las mentiras que más promueven porque el escenario de caos es tan cruel que no saben cómo manejarlo, pero no hablar de ello es un error, la gente debería saberlo.


  



  No podemos mudarnos de planeta, pero sí podemos entre todos hacerle frente y hacer que valga la pena el esfuerzo de muchas personas que luchan porque esto se sepa y son reprimidos, destruidos y desaparecidos. Y que como yo, sin ánimo de vulgar protagonismo, hemos dado la vida literalmente para evitarlo y hacer “algo”.


  



  El reloj no se detiene, pero podemos. Siempre hemos podido como humanidad.


  



  Este es mi testimonio hasta ahora.


  



  Alberto Escorcia.


  



  Estocolmo, Suecia, a 19 de julio de 2023


  


  


  


  NOTAS


  



  [1] Fiscalía Especializada en Delitos contra la Libertad de Expresión.


  



  [2] Miguel Ángel Mancera fue Jefe de Gobierno de la Ciudad de México desde 2012 a 2018. Ahora goza de fuero por ser Senador de la República.


  



  [3] https://loquesigue.tv/secciones/sociedad/yo-soy-red/uso-de-bots-en-redes-sociales/


  



  [4] Para crear un Trending Topic en Twitter se invierten cerca de dos millones de pesos, llegan a cobrar hasta 10 millones. Los operadores de bots son los reciben menos dinero al final, los que ganan son las agencias de relaciones públicas. He publicado abundante documentación y reportajes al respecto en México y otros países: Alberto Escorcia @ Muck Rack


  



  [5] Identifican en un video a joven mexicano desaparecido [29/Ene/2018]


  



  [6] Exigimos que nos digan #DóndeEstáMarcoAntonio ¡Lo queremos vivo! [27/Ene/2018]


  



  [7] «This is not propaganda. Adventures in the war against reality»; Pomerantsev,Peter;2019.


  



  [8] Ad, acrónimo de anuncio pagado en redes sociales


  



  [9] Ya rebasamos las 15,000 firmas. Súmate y exige a @ManceraMiguelMX que presenten con vida a Marco Antonio [28/Ene/2018].


  



  [10] Marco Antonio se reencuentra con sus padres en el Edomex, tras estar desaparecido 5 días [28/Ene/2018].


  



  [11] Mexico’s misinformation wars: How organized troll networks attack and harass journalists and activists in Mexico [24/Ene/2017].


  



  [12] https://loquesigue.tv/el-nuevo-trollcenter-de-america-latina-esta-en-venezuela-amlopestecomunista/


  



  [13] Demokratins hjältar blev giriga hycklare. Malin Ekman läser Karin Petterssons och Martin Gelins stridsskrift mot Silicon Valleys techjättar [29/Nov/2018].


  



  [14] Software para análisis de redes de fuente abierta. Gephi. The Open Graph Viz Platform


  



  [15] Un grafo es un mapa de red, se pueden hacer mapas de cómo se crea y comporta un Trending Topic.


  



  [16] Mexico’s misinformation wars: How organized troll networks attack and harass journalists and activists in Mexico [24/Ene/2017].


  



  [17] #BBCtrending: 'I am tired': the politics of Mexico's #Yamecanse hashtag [09/Dic/2014]


  



  [18] En un gráfico de red las “ideas fuerza” son personas que influyen en la articulación de toda la conversación. Los verdaderos influencers.


  



  [19] El exCEO de Cambridge Analytica nos explicó cómo usan tus datos para ganar elecciones [22/Mzo/2018].


  



  [20] INTERNET - “Acoso en línea a periodistas: cuando los TROLES arremeten contra la prensa”, nuevo informe de RSF [26/Jul/2018].


  



  [21] El exCEO de Cambridge Analytica nos explicó cómo usan tus datos para ganar elecciones [22/Mzo/2018].


  



  [22] Lo que sigue TV - #SimulaNación
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  [24] Guerra sucia de la campaña tiene al menos un ataque de bots por día [02/May/2018]


  



  [25] Los espías del gobierno de Mancera: un edificio en el centro de Ciudad de México para vigilar a políticos, funcionarios y ciudadanos [22/Sep/2020]


  



  [26] Cómo el cambio climático está modificando el eje de rotación de la Tierra [26/Abr/2021]


  



  [27] Álvaro Obregón 286, el misterio del sismo. Misión encubierta en La Roma. Parecía un edificio normal, pero albergaba instalaciones estratégicas; Israel y España enviaron a 122 expertos para rescatar vivos o muertos a dos "blancos" [26/Oct/2017]


  



  [28] Anonymous - ACTA senado


  



  [29] Anonymous - Policía lanza petardos
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